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Бібліотечно-бібліографічне обслуговування

Формування національної 
ідентичності та патріотизму 

шляхом популяризації краєзнавчих 
інформаційних ресурсів

«В ці дні хай єднає нас думка єдина,
Ми зло в нашім домі долали не раз.

Все треба зробить, щоб жила Україна –
Сприймаймо цей заклик як Божий наказ.»

Вадим Крищенко
У статті висвітлюється досвід роботи Наукової бібліотеки 

імені Гордія Палія Вінницького національного медичного 
університету ім. М. І. Пирогова щодо створення краєзнавчих 
інформаційних ресурсів та їх популяризацію задля формування 
національної ідентичності та дієвого патріотизму.

«Українська національ
на ідентичність – 
стійке усвідомлення 

особою належності до української 
нації як самобутньої спільноти, 
об’єднаної назвою, символами, гео
графічним та етносоціальним по
ходженням, історичною пам’яттю, 
комплексом духовнокультурних 
цінностей, зокрема українською 
мовою і народними традиціями», 
– йдеться у Законі України «Про 
основні засади державної політики 
у сфері утвердження української 
національної та громадянської 
ідентичності» від 13 грудня 2022 
року за № 2834IX [3].

Під час війни зі споконвічним 
ворогом українського народу – ро
сійським агресором, коли Україна 
щоденно виборює право на існу
вання, популяризація краєзнавчих 
інформаційних ресурсів стає осо
бливим чинником у відновленні та 
збереженні національної пам’яті, 
національної свідомості, форму
ванні дієвого патріотизму, заснова
них на прадавніх українських цін
ностях. 

Наукова бібліотека імені Гордія 
Палія Вінницького національного 
медичного університету ( НБ ВНМУ 
ім. М. І. Пирогова), як одна з інсти
туцій пам’яті в Україні, тривалий 
час працює, втілюючи у життя про
єкт «Пам’ять університету». Цей 
проєкт передбачає різні напрями 
діяльності у подоланні історичних 
міфів та висвітленні правдивих, а 
також забутих та раніше замовчува
них сторінок історії закладу вищої 

Ольга 
Юрчишина, 

завідувачка сектору 
краєзнавчих видань
Наукової бібліотеки 
імені Гордія Палія
Вінницького 
національного 
медичного
університету 
ім. М. І. Пирогова

освіти та історії медицини краю; 
малознаних для широкого загалу 
імен подвижників медичної науки 
та охорони здоров’я Вінниччини; 
діячів медичної галузі краю, які в 
різні часи виборювали для України 
незалежність; популяризацію крає
знавчих інформаційних ресурсів.

Краєзнавчі ресурси книгозбір
ні всебічно висвітлюються в інфор
маційному середовищі. Працівники 
бібліотеки продукують електронні 
книжкові виставки, презентації книг 
та нових надходжень краєзнавчої 
літератури, буктрейлери, подкасти, 
відео тощо, з якими можна позна
йомитися на сайті бібліотеки та в 
соціальній мережі «Фейсбук». Важ
ливим напрямом роботи бібліотеки 
є дослідження життя та діяльності, 
наукової спадщини вчених універ
ситету, які зробили вагомий внесок 
у розвиток вітчизняної та світової 
медицини. Неординарні, яскраві 
постаті науковців, які у різні часи 
працювали у закладі вищої освіти, 
постають в електронних вистав
ках: «Світло душі Рудюка Максима 
Павловича» до 100річчя ректора 
ВНМУ ім. М. І. Пирогова; «Боротися 
до останнього» до 140річчя про
фесора М. М. Болярського; «Савос
тьянов Олександр Олександрович 

– перший завідувач кафедри ме
дичної біології ВНМУ ім. М. І. Пиро
гова»; «І. А. Данилевський – перший 
завідувач кафедри очних хвороб 
Вінницького медичного інституту»; 
подкасті «Топузе Соломон Ісаєвич» 
до 140річчя від дня народження 
анатома, першого завідувача ка
федри акушерства та гінекології 
Вінницького медичного інституту; 
лонгріді «Смолянська Олександра 
Пилипівна» до 120річчя від дня 
народження першої жінкидирек
торки Вінницького вечірнього ви
робничого медичного інституту 
(1933) та стаціонарного Вінницько
го державного медичного інституту 
(1934–1937) тощо. 

Посправжньому любити 
Украї ну вчить книга спогадів «Зла
маний цвіт», яку подарувала біб
ліотеці її авторка О. М. Хращевська, 
лікарка за фахом, донька М. М. Хра
щевського, викладача Вінниць
кого фармацевтичного інституту 
(предтечі Вінницького національ
ного медичного інституту). Оксана 
Миколаївна та Микола Михайло
вич Хращевські – борці за вільну 
Україну, яким інкримінували участь 
в ОУН і у СВУ, вони відбували пока
рання у виправних таборах та стали 
символом незламності духу, люд
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ської й національної гідності. На 
спогадах та матеріалах, наданих ро
диною Хращевських, побудовано 
електронну виставку «Незламна», 
яка розкриває долю гідних лікарів.

Впродовж 10 років Наукова 
бібліотека ВНМУ ім. М. І. Пирогова 
здійснює ретельний пошук та по
пуляризує матеріали про випус
кників, науковців, студентів універ
ситету – учасників Євромайдану, 
Антитерористичної операції (АТО), 
Операції об’єднаних сил (ООС) та 
повномасштабної російськоукра
їнської війни. Зокрема, було підго
товлено електронну виставку «Лі
каркіборг Олександр Кондратюк» 
до 40річчя від дня народження 
випускника ВНМУ ім. М. І. Пирогова, 
учасника першого і другого Май
данів, героя АТО, старшого лейте
нанта медичної служби Збройних 
Сил України, начальника медичної 
частини 90го окремого аеромо
більного десантного батальйону, 
кіборга, Героя України, який за
гинув під час евакуації поранених 
кіборгів з Донецького аеропорту. 
До Дня пам’яті захисників України 
підготовлено виставку «Не зорі па
дають із неба. Зірки ідуть у небеса» 
– про загиблих героївзахисників 
України – випускників і студентів 
університету. Електронна виставка 
«Випускниця ВНМУ Людмила Горо
ва: поезія супроти війни» презентує 
добірку її поезій воєнної тематики, 
які відображають долі українців 
під час російськоукраїнської війни 
та надихають на Перемогу. Її вірш 
«Відьма» («Буде тобі, враже, так, як 
відьма скаже…»), покладений на 
музику, став хітом сьогодення. 

Доктор історичних наук, про
фесор ВНМУ ім. М. І. Пирогова Ана
толій Трохимович Давидюк, патріот, 
активний учасник й захисник но
вітнього українського державотво
рення, який щиро вболівав за долю 
України, зробив вагомий внесок у 
відображення її правдивої історії. 
На жаль, дочасно відійшов у засві
ти. Уже після його смерті побачила 
світ книга «Лікарська гекатомба». 
Вшановуючи пам’ять науковця, у га
зеті колективу університету «Моло
дий медик» було опубліковано стат
тю «Лікарська гекатомба» Анатолія 

Давидюка» (2018) [6]. Низку заходів 
підготувала університетська біб
ліотека у 2023 р. з нагоди 85річчя 
науковця: буктрейлер на книгу «Лі
карська гекатомба», круглий стіл 
«Громадськополітична діяльність 
А. Т. Давидюка: погляд у минуле 
заради майбутнього», бібліогра
фічний огляд видань науковця та 
літератури про нього «Забуттю не 
підлягають», експозицію докумен
тів, книг, світлин та експонатів про 
наукову, педагогічну та краєзнавчу 
діяльність А. Т. Давидюка «Трагіч
ними сторінками літописів: шлях 
до правди». Спільно з В. П. Лаци
бою, доцентом, завучем кафедри 
філософії та суспільних наук ВНМУ 
ім.  М.  І.  Пирогова, підготовлено до 
друку статтю пам’яті А. Давидюка 
«Життя на вістрі правди». 

Степан Руданський (1834–
1873), класик української літера
тури, перший штатний лікар Ялти, 
фундатор охорони здоров’я, пред
теча соціальної медицини Півден
ного узбережжя Криму, патріот, 
який і в останні хвилини свого жит
тя наспівував свою улюблену піс
ню «Україно моя мила…» [7]. Його 
творча спадщина не втрачає з ча
сом актуальності, а набуває нового 
прочитання. Героїчні й трагічні по
дії останнього часу змушують по
новому осмислити творчість вели
кого українця. Наукова бібліотека 
ВНМУ ім. М. І. Пирогова спільно з 
Національною науковою медич
ною бібліотекою України підготу
вала видання «Степан Руданський 
(1834–1873). Поет, лікар, громадя
нин» (Київ, 2009) до 175річчя від 
дня його народження та «І я знов 
живий світ оглядую…» (Київ, 2014) 
до його 180річного ювілею. Колек
тив авторів цієї книги у січні 2016 р. 
був нагороджений дипломом Всеу
країнської літературномистецької 
премії імені Степана Руданського.

Бібліотека організовує заходи 
щодо популяризації його імені й 
творчості. Такі заходи проводяться 
і в бібліотеці, й за її межами. Зокре
ма, в літературномеморіальному 
музеї М. М. Коцюбинського відбу
лася презентація книги за участю 
вінницьких літераторів, членів Він
ницького куреня гумористів імені 

Степана Руданського, його нащадка 
О. В. Боржковського, працівників 
бібліотеки та інших шанувальників 
творчості лікаря й поета. У 2019 р. 
у бібліотеці ВНМУ ім. М. І. Пирогова 
відбулася презентація історикодо
кументального короткометраж
ного фільму «Степан Руданський: 
духовна єдність поколінь», присвя
ченого 185й річниці від дня наро
дження великого українця. Фільм 
створено за участі завідувачки 
краєзнавчого сектору бібліотеки 
О. Юрчишиної, який висвітлює ро
довід поета й лікаря, його нащад
ків та виховує любов до рідного 
краю. У фільмі порушено важливу 
тему духовної єдності, актуальність 
якої загострилася в часи важких 
випробувань для України. Допо
відь «Маловідомі іпостасі лікаря й 
поета Степана Руданського: живо
пис, метеорологія, кліматологія, 
археологія» було представлено на 
Всеукраїнській науковопрактич
ній конференції до 190річчя від 
дня народження «Постать Степана 
Руданського в контексті простору 
регіональної культури» (Вінниця, 
2024).

Фонд наукової бібліотеки по
повнюють власні видання, які біб
ліотека популяризує, зокрема й 
через засоби масової інформації. У 
2020 р. в результаті перемоги в кон
курсі «Бюджет громадських ініціа
тив Вінницької міської об’єднаної 
територіальної громади» вийшла 
друком книга «Вінниця – місто по
слідовників М. І. Пирогова» [2]. Це 
видання висвітлює життєвий шлях 
і подвижницьку працю лікарів і 
науковців XIX–XX ст., яких доля по
єднала з Вінницьким краєм та з Він
ницьким національним медичним 
університетом ім. М. І. Пирогова. В 
приміщенні хабу «Місто змістів» у 
2020 р. успішно відбулася презен
тація книги за участю голови міста 
С. А. Моргунова, авторів видання, 
засобів масової інформації [9, с. 33]. 
Зі знаковим виданням познайоми
лися глядачі Вінницького інфор
маційнотелевізійного агентства 
«Віта» [4] та радіослухачі програми 
«Місто над Бугом» у передачі «Час 
змін» [5]. З цією книгою користува
чів знайомив також однойменний 
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буктрейлер. Національна наукова 
медична бібліотека України нагоро
дила колектив авторів монографії 
Почесною відзнакою за подвиж
ницьку науководослідну роботу, 
вагомий внесок у дослідження ме
дичного краєзнавства, історії меди
цини України.

У 2021 р. наукова бібліотека 
підготувала першу частину Книги 
пам’яті ВНМУ ім. М. І. Пирогова «Вій
на пройшлась по їхніх долях» – «З 
інституту – на фронт», яка присвя
чена пам’яті випускників, студентів, 
науковців і співробітників ВНМУ 
ім. М. І. Пирогова – учасників Другої 
світової війни [1]. Видання висвіт
лює унікальні долі та ратний подвиг 
453 постатей, які працювали та на
вчалися у Вінницькому медичному 
інституті у довоєнний час і в період 
окупації. Зворушують слова щирої 
вдячності за збереження та вша
нування пам’яті їхніх рідних та ко
лег: «…Я щиро зворушений Вашою 
увагою до вихованців славного 
Він ницького національного медич
ного університету ім. М. І. Пирого
ва, у тому числі до мого батька… З 
повагою Анатолій Загородній» [ака
демік, доктор фізикоматематичних 
наук, професор (м. Київ)]. «Дуже 
приємно, що Ви змогли нас відшу
кати. Дійсно, ми маємо частину ін
формації про Івана Андрійовича та 
декілька його світлин. Що знаємо, 
чим володіємо, із задоволенням 
надсилаємо Вам. Також приємно 
повідомити, що ми маємо зв’язок 
з онукою Івана Андрійовича, яка 
живе і працює в Києві. Олена Вале
ріївна люб’язно дозволила вказати 
її номер мобільного, готова з Вами 
поспілкуватися… З повагою, Іри
на Тепцова, завідувачка відділення 
Тернопільського обласного клініч
ного перинатального центру «Мати 
і дитина». Таким чином було віднай
дено чимало біографій, за скупими 
рядками яких – людські подвиги і 
страждання, героїзм і відвага. Чима
ло документів та матеріалів у книзі 
оприлюднено вперше: численні 
фото та документи (залікові книжки, 
автобіографії, різні довідки, посвід
чення тощо), віднайдені в універси
тетському архіві й надіслані з різних 
куточків України та зза кордону. Це 

видання популяризують одноймен
ний подкаст, буктрейлер та стат
тя «Тим, які пройшли крізь вогонь 
присвячується…», опублікована на 
сторінках газети трудового колек
тиву ВНМУ ім. М. І. Пирогова «Моло
дий медик» [8]. 

Щороку наукова бібліоте
ка готує календарі пам’ятних дат 
«Він ниччина медична» та «ВНМУ 
ім.  М.  І.  Пирогова: ювілеї, події, 
дати», біобібліографічні покажчики 
серії «Історія ВНМУ ім. М. І. Пирого
ва» та «Вчені нашого університету», 
які популяризують імена науковців 
ВНМУ та визначних постатей меди
цини краю. Серед нещодавно підго
товлених видань «Історія кафедри 
нормальної фізіології Вінницького 
національного медичного універ
ситету ім. М. І. Пирогова» (у співав
торстві з професором М. В. Йолту
хівським, 2023); «На цьому стою і не 
можу інакше» до ювілею В. В. Кіщу
ка (2023); «Поспішайте робити доб
ро!» до ювілею доктора медичних 
наук, професора І. В. Сергети (2022); 
«Володимир Ізяславович Півторак: 
біографія, наукова та викладацька 
діяльність» (2022); «Народжений 
служити людям» до 100річчя про
фесора К. П. Дерепи (2022); «Стежи
на карбована долею» до 100річчя 
ректора ВНМУ ім. М. І. Пирогова 
В. Д. Білика (2023) та ін.

Нерідко видання, представ
лені на сайті, викликають зворот
ний зв’язок з користувачами, які в 
свою чергу популяризують видан
ня бібліотеки, радять їх прочитати 
іншим. Наприклад, біобібліогра
фічні покажчики «Ректори ВНМУ 
ім. М.  І. Пирогова: погляд крізь час 
(1930–2016)» (2016) та «Професор 
Савостьянов Олександр Олексан
дрович» (2020) отримали схвальний 
відгук С. Г. Ванштейна, випускника 
Вінницького медичного інституту 
1961 року, доктора медичних наук, 
професора, краєзнавця, літописця 
довоєнної і післявоєнної Вінниччи
ни, який з 1990 р. мешкає в Німеч
чині. Він писав: «А зазначену мною 
книгу, як вище було сказано, ви 
можете прочитати в інтернеті: Рек
тори ВНМУ ім. М. І. Пирогова.pdf 
(vnmu.edu.ua). Не полінуйтеся це 
зробити і подумки подякувати всім, 

хто писав, складав і редагував цей, 
як скромно зазначено, «Бібліогра
фічний покажчик». А заразом (або 
ж – насамперед) керівництву інсти
туту та бібліотеки за таке, я б сказав, 
доблесне рішення. Наукова бібліо
тека, гадаю, один із найкращих під
розділів інституту, які мені – здале
ку – доступно, хоч і лише загалом, 
оцінити. Який обсяг роботи, яка ре
тельність добору матеріалів!.. Можу 
назвати подібні дуже вдалі видання 
ще й ще, але я вже все сказав. І чому 
я написав статті про випуски до та 
перших повоєнних років: на допо
могу (на знак подяки) бібліотеці…» 
[переклад з рос. О. Ю.].

Статті та замітки, що популяри
зують краєзнавчі джерела, у різні 
часи було надруковано у газетах 
«Кримська світлиця», «Слово Про
світи», «Літературна Україна» та низ
ці інших центральних газет України, 
виданнях «Вісник Вінницького на
ціонального медичного універси
тету», «Приватний лікар», а також 
представлено на сайтах цих ви
дань. Статті працівників бібліотеки 
(у т. ч. у наукометричних часописах) 
популяризують праці науковців 
університету протягом усієї його іс
торії: «Данилевський I. А. – перший 
завідувач кафедри очних хвороб 
Вінницького державного медично
го інституту» (2021), «Софроній Те
рентійович Новицький – заві дувач 
кафедри оперативної хірургії і то
пографічної анатомії Вінницького 
державного медичного інституту 
(1937–1941 рр.)» (2022), «Василь Да
нилович Білик – ректор, почесний 
громадянин міста Вінниця» (2023), 
«Кафедра шкірних та венеричних 
хвороб Вінницького державного 
медичного інституту: перші кроки 
діяльності» (2023), «Повертати лю
дям сонце: пам’яті Віри Юліанівни 
Раїнчик» (2023) та багато інших.

Краєзнавчі видання бібліотеки 
використовують у своїй професій
ній діяльності та популяризують, 
окрім університету, різні установи 
Вінниці (Вінницький центр генеа
логії «Пращур», бібліотеки, музеї) 
та краєзнавці. Час від часу до біб
ліотеки звертається шефредактор 
інтернетвидання «Депо. Вінни
ця». Результатом таких візитів є не 
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лише її публікації про історію ВНМУ 
ім. М. І. Пирогова, але й популяриза
ція роботи бібліотеки. У статті «Сто 
років медичної науки: Що відомо 
про людей, які очолювали медуні
верситет у Вінниці з 1921 року до 
наших днів» (2022) на сайті «Депо. 
Вінниця» йдеться: «Сектор краєз
навчих видань університетської 
бібліотеки під керівництвом за
відувачки Ольги Юрчишиної зібрав 
відомості майже про всіх ректорів 
(директорів) закладу і поділився 
результатами досліджень з редак
цією». 

Одним із засобів популяризації 
краєзнавчих інформаційних ресур
сів є написання статей до Вікіпедії 
та Енциклопедії Сучасної України. 
Працівники бібліотеки створили 
десятки статей про науковців ВНМУ 
ім. М. І. Пирогова, де висвітлено їх 
життєвий шлях, творчий доробок та 
представлено літературу про них. 

Участь у науковокраєзнавчих 
конференціях – ще один спосіб по
пуляризації дослідницької роботи 
наукової бібліотеки та її краєзнав
чих інформаційних ресурсів. Серед 
інших надзвичайно цікавими були 

доповіді «Борис Павлович Брухан
ський – видатний педіатр першої 
половини ХХ століття (Всеукраїн
ська наукова історичнокраєзнавча 
конференція, м. Хмельницький, 24 
вересня 2021); «Глауберзон – орга
нізатор і перший завідувач кафед
ри шкірних та венеричних хвороб 
Вінницького державного медич
ного інституту, 1935–1937 рр.» (ІІІ 
Всеукраїнська науковопрактична 
конференція «Сумські історико
краєзнавчі студії», м. Суми, 1 грудня 
2022 р.), «Юлій Семенович Гросман 
– організатор і перший завідувач 
кафедри фармакології Вінницького 
медичного інституту (1937–1941)» 
(м. Київ, 24–25 червня 2022 р.), «Ме
дичне краєзнавство в електрон
ному середовищі Наукової бібліо
теки ВНМУ» (ІV науковопрактична 
конференція «Бібліотека в умовах 
сучасності і конструювання май
бутнього», м. Він ниця, 27 вересня 
2023  р.) та багато інших. Інколи 
краєз навчі розвідки, опубліковані в 
матеріалах наукових конференцій, 
різних часописах торкаються нових 
тем, ніким раніше не досліджених. 
Не виключено, що вони в майбут

ньому стануть темами для нових 
книг.

Краєзнавча робота створює 
позитивний імідж бібліотеки, при
ваблює користувачів до її інфор
маційного простору. Патріотичний 
контент краєзнавчих інформацій
них продуктів позначається на фор
муванні національної ідентичності 
користувачів, сприяє вихованню 
їхньої патріотичної свідомості, по
чуття любові до України, готовності 
до захисту національних інтересів 
рідної землі. 

У період воєнного стану, важ
ких боїв за незалежність, сувере
нітет і територіальну цілісність 
Української держави, питання іден
тичності й патріотизму, знання іс
торії рідного краю є не лише необ
хідністю, а й запорукою виживання. 
Робота з популяризації краєзнавчих 
інформаційних ресурсів у бібліо
теці набуває виключно важливого 
значення, адже сприяє формуван
ню духовної та інтелектуальної міц
ності, національної й історичної 
пам’яті, наближає україн ський на
род до Перемоги.


